

Секция «Психология»

Специфика социальных представлений о сумасшествии и психической болезни

Якушенко Анна Владимировна

Студент

Московский городской психолого-педагогический университет, Юридической психологии, Москва, Россия

E-mail: yakushenko-ananna@yandex.ru

С психологической точки зрения, важно понимать, как люди относятся к психической болезни, сумасшествию. Ведь именно через призму этого и воспринимаются больные люди. Очевидно, что научное знание трансформируется в сознании людей, приобретая иную форму. На это влияет и способ получения информации о таких явлениях, и эмоциональная окраска и многое другое.

Психические болезни и сумасшествие зачастую считаются синонимами. Существуют также слова, сходные по смыслу: безумие, душевная болезнь, невменяемость, полуумие, помешательство, умопомешательство, психическое расстройство, психоз и т.д. (Абрамов, 1999)

В Большом Энциклопедическом словаре указано, что психические болезни - заболевания человека с преимущественными расстройствами психики: от функциональных изменений психической деятельности без нарушения отражения реального мира (неврозы и другие пограничные состояния) до глубоких ее расстройств с нарушением отражения реальности и поведения (психозы). (Большой Энциклопедический словарь, 2008)

Для сумасшествия, как правило, существует несколько определений, в зависимости от контекста. В толковом словаре Ожегова понятие сумасшествие имеет 4 смысла, а именно: 1. Психическое расстройство, умопомешательство. Внезапное сумасшествие! 2. Неистовство, исступление. Сумасшествие страсти. 3. То же, что безрассудство (разг.). Поступать так сумасшествие! 4. До сумасшествия (разг.) крайне, очень сильно. Устал до сумасшествия. (Ожегов, 2004) Из чего можно сделать вывод о ненаучном контексте применения данного термина.

Нам видится важным расширение знаний о том, как данные конструкты воспринимаются обществом. Для изучения данного вопроса обратимся к концепции социальных представлений (СП).

Согласно С.Московиси, СП включают в себя убеждения, мнения, образы, установки, относительно какого-либо объекта. [3] Все вышеописанные составляющие организованы и структурированы определенным образом. В контексте нашей работы важно понимать, что СП о сумасшествии и психической болезни базируются на психологических, медицинских, юридических и социальных аспектах. Знания, интегрируемые из различных областей науки и претерпевающие ряд изменений в обыденном сознании, и образуют СП.

СП о какой-либо группе людей, в данном случае о психически больных людях, влияет на их адаптацию, интеграцию в общество, формируют отношение к ним и способы взаимодействия. Р.Фарра писал, что СП, имеющие негативную эмоциональную окраску,

Конференция «Ломоносов 2014»

есть не что иное, как стигма. Т.Шефф говорит о том, что общество влияет на развитие симптомов. [6]

Важность изучения СП о психической болезни и сумасшествии заключается в том, что они дают ценную информацию относительно господствующих в обществе установок. На основе этого можно делать выводы о ценностных стандартах, возможностях реабилитации, адаптации и социализации психически больных людей.

Цель: Сравнение СП о сумасшествии и психической болезни.

Объект: молодые люди от 20 до 30 лет, специализирующиеся в различных областях знаний.

Предмет: особенности СП о сумасшествии и психической болезни.

Выборка: 25 девушек и 25 юношей в возрасте от 20 до 30 лет, специализирующиеся в различных науках.

Метод: методика свободных ассоциаций, с привнесением ранжирования по степени соответствия ассоциации предложенному стимулу и оценкой эмоционального отношения к ним. Стратегия исследования основывается на структурном подходе в соответствии с методикой, разработанной Галандом и Сале-Вильман. [5]

В итоге осуществленной работы мы получили следующие результаты.

После проведения частотно-смыслового анализа было выделено ядро и периферия СП о психической болезни и сумасшествии. В ядре по рангу предъявления на стимул «психическая болезнь» располагаются следующие конструкты: Депрессия, Неадекватность, Нервозность, Смирильная рубашка, Сумасшествие, Шизофрения, Названия болезней. Единственная группа, которая находится в ядре СП по рангу предъявления, но не попадает в ядро по рангу соответствия – «нервозность», т.е. ядра СП практически идентичны, что свидетельствует о сформированности СП о психической болезни.

Ядро по рангу предъявления на стимул «сумасшествие» состоит из: Безумие, Болезнь, Смирильная рубашка, Бред, Не такой как все. А ядро СП по рангу соответствия - Специалисты, Психбольница, Болезнь, Безумие, Странность. Совокупность данных конструктов образует основное ядро СП о сумасшествии - «безумие» и «болезнь», которые являются синонимичными по отношению к стимулу. Что говорит о несформированности СП о сумасшествии в научном контексте.

Валидность элементов (2,7 и 2,9 соответственно) свидетельствует о негативном восприятии данных конструктов (стигматизация).

Единственная группа, которая совпадает в итоговом ядре СП о психической болезни и в ядре СП о сумасшествии по рангу предъявления – «смирильная рубашка». Вероятно, это говорит об определенном страхе, желании отгородиться от больного человека. Также, возможно, это связано с яркостью образа.

В результате проведенной нами работы были изучены СП о сумасшествии и психической болезни, а также был проведен их сравнительный анализ, выявлены их особенности.

Гипотеза о том, что СП о психической болезни имеют более научный оттенок, нежели СП о сумасшествии подтвердилась.

Гипотеза о том, что СП о сумасшествии, как о научном понятии, менее сформированы, нежели СП о психической болезни подтвердилаась.

Гипотеза о том, что СП о сумасшествии и СП о психической болезни негативно эмоционально окрашены подтвердилаась.

Конференция «Ломоносов 2014»

Использованные нами новые методические средства показали свою информативность и ценность в отношении выявления сформированности и эмоциональной окрашенности СП. Что дает возможность дальнейшего изучения СП с помощью данной методики.

Нам видится важным изучение СП о психических болезнях и сумасшествии для более глубокого понимания процесса формирования психических отклонений, их предотвращения и лечения.

Литература

1. Абрамов Н. Словарь русских синонимов и сходных по смыслу выражений. — 7-е изд., стереотип. — Москва: Русские словари, 1999
2. Большой Энциклопедический словарь, 2008
3. Донцов А.И., Емельянова Т.П. Концепция социальных представлений в современной французской психологии. М., 1987
4. Ожегов.С.И. Толковый словарь русского языка, 2004
5. Galand, Ch. Sales-Wullemain, E. Effet des pratiques et de l'environnement social sur la representation des substances psychoactives, Cahiers Internacionaux de Psychologie Sociale, 2009
6. Thomas J. Scheff, Being Mentally III: A Sociological Theory. Aldine Press, 1966